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ATA – REUNIÃO CONJUNTA DA DIRETORIA/CONSELHO FISCAL/CONSELHOS 
ESTADUAL e NACIONAL DE REPRESENTANTES DA UNDIME/SC (01/12/2011). No dia 

primeiro de dezembro  de dois mil e onze, às quatorze horas e trinta minutos, reuniram-se 
no auditório Instituto Federal de Santa Catarina – Campus Lages,  sito na Rua: Heitor 
Vila Lobos, 222  Bairro: São Francisco - Lages –SC,  a  Diretoria/Conselho 
Fiscal/Conselhos Estadual e Nacional de Representantes da Undime/SC, sob a 

presidência do professor Rodolfo Joaquim Pinto da Luz, com o objetivo de discutir a 
seguinte ordem do dia: a) Leitura da ata da reunião ordinária de vinte de junho de dois 
mil e onze - b) Relatório de Atividades da Undime/SC – ano de dois mil e onze; c) 
Aprovação prestação de contas da Undime/SC de 2010 (não foi apreciada na reunião 
ordinária de Blumenau pela ausência dos representantes do Conselho Fiscal); d) 
Jubileu de Prata Undime/SC – sugestões, programação, etc. e) Outros Assuntos  de 
Interesse da Undime-SC/Educação;  presentes à reunião Dirigentes Municipais de 
Educação de Santa Catarina,  ocupando cargos na Mesa Diretora ou como membros do 
Conselho  Fiscal, Conselhos Estadual  e  Nacional de Representantes (vide lista de 
presença). A reunião iniciou na hora aprazada, com o presidente cumprimentando e 
agradecendo a presença de todos os Dirigentes Municipais de Educação. Fez breve 
comentário sobre os itens previstos na pauta do edital. Ordem do dia – a) Leitura e 
Aprovação da Ata da Reunião Ordinária  da Undime/SC,  de vinte de junho de dois 
mil e onze , realizada em Blumenau - SC – Não foi lida a ata da reunião ordinária de 
vinte de junho de dois mil e onze, pois a mesma encontra-se disponível na homepage da 
Undime/SC; b) Relatório de Atividades da Undime/SC – Ano de dois mil e onze;  O 

presidente fez comentários sobre as atividades do ano da Undime/SC, destacando: o 
Programa ProInfo; Olimpíada de Língua Portuguesa; Programa Nacional Escola de 
Gestores; Curso de Especialização Escola que Protege; Fórum Estadual Permanente de 
Apoio à Formação Docente; PAR - Plano de Ações Articuladas; Fórum Catarinense de 
Educação Infantil; Grupo de Trabalho sobre Transporte Escolar; PDE/ESCOLA; Pradime – 
EAD; XIII Fórum Ordinário da Undime/SC, onde ocorreu a Eleição da Nova Diretoria da 
Undime/SC(2011/2012); Reunião Regional e Ordinária Undime/SC  em Blumenau, apoio 
da Secretaria Municipal de Educação de Blumenau; Encontro Regional sobre novo PNE 
(Undime/SC e Undime Nacional) em Florianópolis; IV Fórum Extraordinário de Educação 
Undime/SC, outubro 2011 – Chapecó, apoio da Secretaria Municipal de Educação de 
Chapecó;  Reunião Regional Reunião Ordinária Undime/SC em Lages, apoio da Secretaria 
Municipal de Educação de  Lages; Especialização em Coordenação-(UFSC/Undime/SC; 
Capacitação Nova Versão do PAR (Undime/SC/UFRGS/FNDE); destacou também,  a 
participação da Undime/SC no : FUNDEB ESTADUAL (SED/SC) Secretária Municipal de 
Educação: Jocelete Isaltina da S. Santos(Palhoça) (representa a Undime/SC); Conselho 
Estadual de Educação SC - Secretário Municipal de Educação:  Rodolfo Joaquim Pinto da 
Luz (Florianópolis) (representa Undime/SC); Comissão de Desenvolvimento Integrado de 
Alfabetização e Educação de Jovens e Adultos - Secretária Municipal de Educação: Maria 
de Faveri (Biguaçú) (representa Undime/SC); Comentou ainda,  o ofício sobre 
Municipalização do Ensino Fundamental de SC, que foi aprovado pela plenária no IV 
Fórum Extraordinário da Undime/SC e entregue pessoalmente ao Secretário Marco 
Antônio Tebaldi, e que é registrado na íntegra no corpo desta ata ou seja: “Ofício/UNDIME-

SC/188/11- Florianópolis, 01 de novembro de 2011. Assunto: Municipalização do Ensino Fundamental 
em SC; Excelentíssimo Secretário; Cumprimentando Vossa Excelência, desejo expressar o 
reconhecimento pelo debate produtivo que a atual administração vem imprimindo nas discussões a 
respeito da municipalização do ensino fundamental e reiterar a posição dos dirigentes municipais de 
educação. Uma das características da federação brasileira é a necessária articulação entre a União, os 
Estados e os Municípios na oferta de serviços públicos. A tônica do novo Plano Nacional de Educação 
é a criação de um sistema nacional articulado, visando à ampliação das matrículas e à melhoria da 
qualidade.  Neste contexto é oportuno ressaltar que a oferta de ensino fundamental é uma obrigação 
compartilhada entre Estado e Municípios, conforme determina a Constituição Federal e a Lei de 
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Diretrizes e Bases da Educação Nacional. Também é do conhecimento de Vossa Excelência que os 
municípios catarinenses precisam ampliar as vagas na educação infantil, cujo custo é superior aos 
demais níveis da educação básica, sobretudo quando oferecida em tempo integral. Por outro lado, a 
municipalização do ensino fundamental já vem ocorrendo há bastante tempo, tanto é que os municípios 
catarinenses aumentaram a oferta de vagas na educação fundamental, tendo ultrapassado sobejamente 
as oferecidas pelo Estado.  Deste modo, a UNDIME-SC defende a autonomia de cada município em 
debater a melhor forma de garantir a qualidade da educação, absorvendo, ou não, Escolas Estaduais. 
Desde que o governo passado encaminhou projetos de leis propondo a municipalização da educação 
infantil e do ensino fundamental, o assunto foi amplamente discutido em reuniões regionais e no II e III 
Fórum Extraordinários de Educação da UNDIME/SC, realizados em Lages(2009), Brusque(2010) 
respectivamente, com o intuito de debater  esses projetos. O PL da educação infantil foi aprovado, mas 
o do ensino fundamental  foi retirado da ALESC no final do governo passado. Com a posse do novo 
governo, o tema voltou à discussão, e em audiência com a direção da UNDIME/SC no início de 2011, V. 
Excia informou que  dada a importância da municipalização para o estado e  municípios, não remeteria 
novo Projeto de Lei, destacando que  a municipalização seria facultativa aos municípios que 
desejassem realizá-la,  parcial ou integralmente, mediante amplo diálogo com os municípios. O tema 
constou da pauta do XIII Fórum Ordinário da UNDIME-SC (abril 2011), no qual  V. Excia apresentou os 
primeiros delineamentos da proposta do novo governo. Em 2011, a UNDIME/SC realizou outras 
reuniões regionais para discutir a municipalização, culminando com a realização do IV Fórum 
Extraordinário de Educação da  UNDIME/SC, (outubro/2011),  em Chapecó,  no  qual houve  a  Mesa 
Redonda  da qual participou  o Secretário Adjunto Prof Eduardo Deschamps, apresentando o projeto de 
municipalização do Estado de SC. No final da referida mesa, os Dirigentes Municipais de Educação 
aprovaram, por unanimidade, as seguintes posições em relação à municipalização do ensino 
fundamental: 1. Os municípios só deverão aceitar a municipalização, desde que compatível com o 
cumprimento de todas as suas obrigações constitucionais e legais referentes à oferta da educação 
infantil, além da garantia de qualidade da sua atual rede de ensino fundamental, nas diversas 
modalidades. Cabe aos municípios aderirem livremente ou não; 2. Os municípios poderão optar pela 
municipalização de parte ou da totalidade das unidades escolares ou ainda não aceitar nenhuma 
escola; 3. No caso do município aceitar alguma escola, o Estado deverá transferir ao município a 
administração da unidade escolar municipalizada, bem como, a propriedade, o patrimônio e 
equipamentos; 4. O recebimento e condição dos prédios deverão estar discriminados no Convênio e o 
Governo do Estado deverá garantir recursos para a reforma das unidades escolares; 5. Garantia de que 
o governo SC continuará oferecendo integralmente matrículas em unidades escolares que não forem 
municipalizadas, não sendo aceita a supressão gradativa de anos escolares, isto é, deixar de oferecer 
os primeiros anos em 2012 e assim sucessivamente. Seria a municipalização compulsória incompatível 
com um Sistema Articulado de Educação; 6. Há discordância quanto ao ressarcimento à Secretaria 
Estadual do valor despendido com o pagamento de vencimentos e encargos relacionados aos 
professores; 7. Além da transferência de recursos do FUNDEB e do Salário Educação deverá ser 
inserido, no caderno de encargos, o repasse dos recursos do PNAE – Programa de Alimentação 
Escolar e do PNATE – Programa Nacional de Apoio ao Transporte Escolar aos Municípios, por meio de 
convênio, referente aos alunos da educação fundamental das unidades escolares municipalizadas;  7. 
Repasse em 5 parcelas mensais dos recursos mencionados no item anterior; 8. Garantia da 
manutenção do convênio de transporte escolar para os municípios, sem redução no valor do repasse; 
9. O Convênio deverá ser firmado com data anterior à data referência do Censo Escolar, garantindo a 
inclusão dos alunos no Censo Escolar 2012 e assim sucessivamente. Reiterando os cumprimentos e a 
disposição de parceria, subscrevemo-nos. Cordialmente, Rodolfo Joaquim Pinto da Luz – Presidente da 
Undime/SC - Exmo. Sr. Marco Antônio Tebaldi -Secretário de Estado da Educação de Santa Catarina -

Rua: Antônio Luz, 111 – Centro  CEP 88.10-410 – Florianópolis – SC”. c) Aprovação prestação de 
contas da Undime/SC de 2010 – Devido a ausência dos membros do Conselho Fiscal na 
Reunião, o presidente propôs aos Dirigentes Municipais de Educação presentes, à 
realização da leitura do balancete e em seguida colocaria em votação,  pela aprovação ou 
não. Comentou todos os itens importantes do balancete, houve uma discussão para sanar 
algumas dúvidas surgidas e após votaram e aprovaram, com ressalva, de que cópia desse  
balancete deveria ser encaminhado para conhecimento dos membros do Conselho Fiscal. 
d) Jubileu de Prata Undime/SC (sugestões, programação, etc.) – Como em 2012 
(21/10/2012) a Undime/SC comemora o seu Jubileu de Prata, o presidente trouxe 
sugestões e idéias para serem apreciadas nesta Reunião Ordinária. Além disso, foi dado 
espaço para que os Dirigentes Municipais de Educação opinassem e dessem sugestões, e 
assim,  houvesse uma contribuição de todos para realização de um Jubileu de Prata a 
altura dos educadores catarinenses. Ato contínuo, o presidente leu uma programação 
provisória, locais possíveis da realização do evento( aprovado Associação Catarinense de 
Medicina-Florianópolis, após análise dos custos), data para realização do evento 
(aprovado quatorze e quinze de março de dois mil e doze) “esta data foi escolhida pois em 
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outubro de dois e doze haverá eleições municipais e muitos secretários irão concorrer  a cargos na 

próxima eleição em seus municípios”. Após discussão com os presentes, foi acatada data, 
programação sugerida, e ainda foram dados mais alguns nomes de palestrantes, caso 
algum desses mencionados não possa participar do evento ou sejam: Magda Soares– MG 
(Ciclo Alfabetização);  Cesar Nunes – Unicamp (Currículo);  Ana  Henning – USP ( 
Currículo). Também foi sugerido e aprovado pela plenária, que para o evento devem ser 
confeccionadas e distribuídas camisetas, contendo a seguinte frase impressa “vinte e oito 

de abril de dois mil e doze – Dia da Mobilização pela Educação”. e) Outros Assuntos  de 
Interesse da Undime-SC/Educação; 1) Calendário Unificado para início das aulas em 
Santa Catarina – o presidente leu o levantamento realizado pela Undime/SC,  junto aos 
Dirigentes Municipais de Educação de Santa Catarina,  e após a leitura e discussão, 
chegou-se ao consenso que esse documento deveria ser encaminhando ao Secretário de 
Estado da Educação para análise. Sugerindo ainda, que o calendário deveria ser 
regionalizado, devido as caracteristicas de cada região, ou seja: municípios que tem 
temperatura baixa no inverno (iniciam aulas em fevereiro), municípios  litoral (iniciam após 
carnaval) e assim por diante. 2) Jornal da Undime/SC - está sendo distribuido 
bimestralmente e já está na décima sexta edição. 3) o presidente da Undime/SC 

comuniciou o novo endereço e novos telefones da instituição ou sejam: novo endereço: 
Rua: Ferreira Lima, oitenta e dois – Centro – Florianópolis-SC – CEP 88.015-420 e o 
novos telefones: (48) 2106-5935 e (48) 2106-5936.  Não havendo nada a mais à discutir, a 
presente reunião foi encerrada e sendo esta ata lavrada por mim, José Emanuel de 
Andrade, Secretário Executivo Undime/SC, que submetida aos presentes e achada 
conforme, será assinada por todos. Lages, ao primerio dia do mês de dezembro de dois mil 
e onze. 

 
 
    José Emanuel Andrade                                      Rodolfo Joaquim Pinto da Luz          
Secretário Executivo da Undime/SC                                                Presidente da Undime/SC 


